
Játékfilmszemle í Va™ak 
Budapesten február 9—13 kö-

tött rendezték meg a XIII. Ma 
OVar Játékfilmszemlét. A ma-
*yar játeKfilmstúaiók — a Bu. 
dapest. a Dialóg, a Hunnia és a / 
Objektív stúdiók — összesen hu-
tzonhárom filmet mutattak be a 
szemlen. A nagyközönség tizen-
két alkotást már 1080-ban lát-
hatott a filmszínházakban, ősbe-
mutatója voft viszont tizenegy 
magyar filmnek; többek között 
Lugossy László: Köszönöm meg 
vagyunk. Gaál István: Cserepek. 
Sándor Pál: Ripacsok, liósa 
Ferenc: A mérkőzés, Tarr Béla: 
Lassan gyógyuló halálos sebe. 
lnk és Almásí Tamás: Ballagás 
Című filmjének. 

A négynapon át tartó vetítés, 
sorozat lényegében a legutóbbi 
Ülők magyar filmtermésé: volt 
hivatott bemutatni. Mint azt a 
szakmai zsűri is megállapította 
döntésekor, kiemelkedő filmal-
kotást nem produkált ez az Idő-
szak. viszonylag azonos művészi 
színvonalat értek el a bemuta-
tott filmek. Ez azonban nem je-
lenti azt, hogy minden levetített 
film színvonala legalább Jónak 
mondható. Salnos. akadt gyönge, 
szemlére valóiában nem Is al-
kalmas filmalkotás Is. 

A tavalyi évben bemutatott 
filmek közül feltétlen figyelmet, 
érdemelt Bódy Gábor Psyché-je. 
Radványi Géza Circus Maxi_ 
muj-d és Szörény Rezső Boldog 
születésnapot, Marylinl című 
filmje. A Psyché inkább a ren-
dezés okán. a két utóbbi viszont 
a főszereplők — Margittay Ági 
illetve Esztergályos Cecilia — 
teljesítménye miatt. 

A legfrissebb alkotások közül 
elsőként Kósa Ferenc A mérkő-
zés című filmjét kell megemlí-
teni. Bacsó Péter Jónéhány évvel 
ezelőtti Tanú-iához hasonlóan 
Hósa ls az ötvenes évek Ma-

gyarországát vizsgálja ebben a 
filmjében, de más hangvétellel, 
s nemcsak a múlt sebeit tárja 
föl. hanem figyelmeztet annak 
Jelenkori következményeire is. 
Jelentős alkotás Sándor Pál Ri-
pacsok című filmje, amely re-
mélhetőleg több érdeklődést 
kelt majd az átlagnézőben, mint 
Sándor Pál előző, s nem kevés-
bé sikerült alkotásai. Meglehetős 
csalódást keltett Tarr Béla leg-
újabb filmjével, ^a Lassan gyó-
gyuló halálos sebeinkkel. Ennek 
oka nyilván az volt. hogv a Csa-
ládi tűzfészek után irgalmasabb 
folytatást vártunk. s helyette 
filmmé össze nem álló. de két-
ségtelenül sokmindent magára 
vállaló, szociográfiai tanulmányt 
kaptunk. 

A XIII. Magyar Játékfilm-
szemle társadalmi zsűrije — 
me Ívnek elnöke Tőkei Ferenc 
akadémikus volt — fődíjat nem 
adott ki. Kiemelt rendezői díj-
ban részesítette Bódy Gábort 
Psyché. Kósa Ferencet A mérkö-
zé<< és Lugossy Lászlót a Kö-
szönöm. megvagyunk rimü alko-
tasaikért Onrratőri díjjal jutal-
mazták Ragályi Elemért. Sándor 
Pá! Ripacsok című fi'«* »»ben 
nvúitott operatőri mtunkájá^'-t. 
Színészi díjat kaoott Koncz Gá-
bor. a Fábián Bálint találkozása 
Istennel című Fábri-filmben. 
Margltlan Aai. Radványi Géza 
Circus Maxlmus című filmjé-
ben és Nyakó Juli. a Köszönöm 
megvagyunk című Lugossv Lász-
ló-filmben nyújtott te\iesftmé-
n.véért. A mindenkort elsőfilmes-
nek adományozott. a KISZ 
Központi Bizottsága által alapí-
tott különdíjat idén Almást Ta-
más kapta Ballagás című film-
jéért. 

A kékfű zarándokai 
Hogyan alakul nieg egy count-

ry-zenekar vidéken? K.ell egy 
egyetem, ahol sok értékes em-
berre Uilalhut a zenekaralapító, 
s kell egy tv-felvélel ls, ami erőt 
ad a létezéshez. 

A szegedi The Bluegrass Pil-
grlms Bánd legenduja a követ-
kező: Savanya István hat évvel 
ezelőtt kezdett el foglalkozni az 
eszak-amerikai népdalokkal. Az 
egyetem angol szakán tovább 
folytatta kutatásalt. a népi 
eountry tájszólásokkal ismerke-
dett. 0 hozta létre az első count-
ry-zenekart Szegeden, amely ma 
1« „üzemel" — nélküle. Sztrain 
litván barát já t bendzsóznl hív-
ta. de a bendzsózás mellett to-
vábbra Is gitárt tanít a gyere-
keknek. I f j . Kiszin Miklós hoz-
ta a legnehezebb hangszert, a 
felbomlott Hot Jazz együttesből. 
A nagybőgő most a eountry szol-
gálatában áll. Nagyjából ennyien 
voltak, mikor tudatosan keresni 
kezxJtek egy széphangú, s jó an-
goltudású leányt. Savanya Ist-
vá n véletlenül hallotta énekelni 
Várkonyi Esztert, akit rögtön a 
zenekarába hívott. A végzős an-
gol—földrajz szakos egyetemis-
ta leány ma mar a zenekar „leg-
kisebb növésű oszlopos tagja' ' . 
Murányi Éva hegedűtanárnő vo-
nóshangszerével csatlakozott a 
Bluegrass-hez. Így teljes a lét-
szám! Együtt vannak „a kékfű 
zarándokai". 

Egy évvel ezelőtt 1070 decem-
berében már felvételt készít ve-
lük a szegedi Körzeti Stúdió. 
Májusban láthatta őket az egész 
ország. Já r ják az országot. Ere-
deti amerikai népdalokat játsza-
nak, angolul énekelnek. Június-
ban ott voltak a balatonfüredi 
country-fesztiválon, szeptember-
ben pedig egy hasonló találkozó-
ra kaptak meghívást. Gödöllőre. 
Segítőtársakat találtak Bródy 
János és a Bojtorján együttes 
tagjai személyében, összebarát-
koztak több countryssal. Szep-
temberben a£ országban első-
ként country-clubot alapítottak a 
DELÉP-lfJúsági klubban. Sok-
szor közönség elé lépnek az or-
szág más városaiban ls. 

— A vidéki c ountry-zenekar 
megalapozta nirnevét'r 

— Körülbelül egy éve éneke-
lünk bluegrasst. Balladákat, 
blues-okat, regtim-okat ls elő-
adunk — mondja Savanya Ist-
ván a „zarándokok" vezetője. 
Nehogy azt hidd. hogy minden 
nagyon szép. nagyon jó. Hivata-
los részről még mindig elzárkóz-
nak amiatt, hogy angolul éneke-
lünk. Pedig az eredeti blueg-
rass-eket másképpen nem lehet. 

s nem érdemes előadni. Ideigle-
nes OSZK működési engedé-
lyünk van. Nagy erőpróba előtt 
ál lunk: tavasszal az ORÍ-vizs-
gát akar juk letenni. 

— Honnan gyüjtitek az cszak-
amerikai dalokat? 

— Sajnos semmilyen segéd-
anyag nincs Magyarországon. So-
kat levelezünk, kottákat kérünk 
külföldi barátainktól. Harminc, 
negyven szakkönyvünk is van 
már. Lemezeket, kazettákat gyűj- ' 
tünk. Sok eredeti muzsikáthall-
gatunk. Reggelente country-mu-
zsikára ébredünk . . . A sok hall-
gatás után az Ismertté vált ze-
nei anyagot reprodukáljuk. S 
aztán egyfolytában gyakoroljuk, 
míg a közönség elé nem merünk 
állni. 

— Milyen programmal indí-
tották a country-clubot? 

— Havonta találkozunk a sze-
gedi közönséggel. Előtérber. min-
dig az élőzene áll. Az első alka-
lommal az esztergomi Weszter-
gom Járt nálunk, azóta már Itt 
vendégeskedett a Komlói Spiri-
tuálé, az tnterfolk Bluegrass 
Band, a Bojtorján és a Muszty-
Dobay duó. Lesz lemezbemutató 
is. és elméleti előadás dr. Maczkó 
László. a JATE adjunktusa 
„Cowbolzmus az amerikai nyelv-
ben" címmel tart előadást. Ken-
de László pedig a eountry mu-
zsikáról beszél. 

Kende László 20 részből álló 
sorozatát a Magyar Rádió sugá-
rozta. A eountry-zene történetét 
dolgozta fel. fgy vélekedik a 
nemrég alakult szegedi eountry-
clubról: 

— Nagyon örültem. Savanyá-
ék ötletének, s annak, hogy a 
DÉLÉP klubvezetője támogatta 
a klub megalakulását. Szegeden 
a dixieland és a jazz klub mel-
lett szükség volt a country-ba-
rátoknak is egv klubra. Nem vé-
letíenül mondta Bródv. hogy 
..Magyarország Nashwill-je — 
Szeged." Kívánom. hogy jó 
klubhangulat alakuljon ki. s 
maradjon is meg. Az alakuló es-
tén úgy láttam, ez sikerülni fog. 
Azóta pedig bebizonyosodott. 

A nevük furcsa: The Bltie-
arasr Pilgrtms B and. Masvarra 
fordítva: A kékfű zarándokai-
nak zenekara. A zenélük egv-
szerű. tiszta, eredeti. Egv éve 
zenélnek, énekelnek együtt. Köz-
vetlenek kedvesek. Ez^rt Is 
«•»eretlk őket a szegedi fiatalok 
Ügv hiszem valóban tehetséges 
<r>untry-7.enekar startolt Sze-
sedről. Utuk vezethetne ttr. or-

elismerés felé . . . 

BORZAK TIBOR 

változások 
Végre Szegeden is láthattuk 

azt a magyar filmet, »mely sa j -
nálatos módon vált hírhedtté. 
Gulyás Gyula és Gulyás János 
filmszociográfiája, a Vannak 
változások, sajátos kálváriát járt 
még. A sztori lassan közismert, 
attól kezdve, hogy Végh Antal 
Valóság-beli szociográfiája nyo-
mán hogyan indult el 1968 nya-
rán egy lelkes amatőr-csapat 
Penészlekre, hogy végül, már a 
Balázs Béla Stúdió tagjaként, 
1978-ban egy újabb többórás 
film forgatása után. melyet is-
mét huzavona követett, egészen 
az 1980 elején megtörtént nyil-
vános bemutatóig. Egyetlen ma-
gyar filmszínházban ment a 
film. a budapesti Hortzont-ban. 
először egv héten, majd később 
egy hónapon keresztül. A JATE-
klubbell vetítést követő beszél-
getésen az alkotók elmondták, 
hogv » hivatalos statisztika sze-
rint eddig körülbelül 7000 (!) 
néző látta a filmet, s nagyjából 
ugyanennyire tehető azoknak a 
száma. akik a stúdió-hálózat 
fórumain nézték meg A szám 
elkénesztően kicsi, , főként, ha 
meggondoljuk, hogy ml is tulaj-
donképpen a Vannak változások 
elsődleges érdeme. 

A dolog kapcsán Zelel Miklós 
figyelmeztet arra. hogy baj van 
a szegénység-kutatással. hogy 
hol vannak a hivatásosak. Ma-
gvar Hírlap 1980, Július 5.) Tel-
jes joggal hiányolja azoknak a 
jelenlétét a penészleki história 
Itapcsán, akiknek hivatalból is 
kötelességük lenne a szituáció 
elemzése és megszüntetése. Mert 
Végh Antal és a Gulyás-testvé-
rek .szellemi és erk. lesi bát >r-
sága nem pótolhatja a hivatá-
sos szakemberek munkáját . Az ő 
nagy érdemük: megmutatták azt, 
ami van. s amiről éppen azok 
nem voltak hajlandók tudomást 
venni, akik változtathattak vol-
na. 

De a Vannak változások leg-
főbb érdetme nemcsak, s főként 
nem az, hogy ott, ahol a megyei 
lap újságírója „limbes-lombos",, 
..takaros" falut (és életet) vél 
felfedezni, ott megmutatja a 
nyomort, az éhezést, s mindez-
zel együtt a „lelkek", a tudat 
pusztulását. S a filmben, akár-
hogyan is forgatjuk fejünkben a 
dolgot, nem ez az igazán meg-
döbbentő. Ez is az, s ezért is na-
gyon fontű6. hogy minél többen 
lássuk a filmet. De még fonto. 
sabb a?ért látnunk, hogy nem-
csak a valóságon, de az igazsá-
gon alapuló tudásunk legyen ar-
ról: az Illetékes vezetés milyen 
módon folytat manipulációkat a 
tények elfedése érdekében. A 
Vannak változások című film-
szociográfia azért kitűnő film, 
mert pontosan bemutatja annak 
a mechanizmusnak a működését, 
amely egy adott magyar kisköz-
ségben nem engedi kibontakozni 
az emberhez méltó életet. Mert 
nem hajlandó tudomást venni a 
dolgokról. Gondoljunk, arra, 
hogy az egykori megyei párttit-
kár — aki 1978-ban a szófiai 
Magyar Intézet vezetője! — tíz 
év múltán is szemrebbenés nél-
kül áll í t ja: mindaz amit a 
film bemutat, nem igaz-
(Közben azt sem szégyelli 
bevallani, hogy magát a fil-
met nem látta!) S teszi ezt 
megfoghatatlan — mert valósá-
gosan nem funkcionáló — erköl-
csi törvényekre, s önnön csalha-
tatlanságára hivatkozva, melyek-
nek forrása egy glorifikálódott 
magyar valóság-képzet, s a sze-
mélyes, tiszta (?!) lelkiismeret. 
Penészleket fölfalhatja a penész, 
a tetű, elpusztíthatja az alkohol, 
az éhezés (egyáltalán: a létmini-
mumhoz is hiányzó szociális fel-
tételek), mégsem szabad tudo-
mást venni róla, mert az Ilyen 
esetre nincs paragrafus. Penész-
lek nem lehet tárgya a glorifi-
kálódott képzetnek, tehát nincs. 
Mert ha lenne, esetleg kiderül-
ne, hogy e» a képzet csalfa. 

(belányt) 

/, Zelei Mik lós 

Statárium 
Szilágyi Domokos emlékére 

beköti a szemét 
hátraköti a kezét 
l'elpeckeli a száját 
az. oszlophoz vonszolja 
odaköti 

sokasodj és szaporodj 
szól a jóságos őrmester 
és tovasétál 

consummatum est 

Hévízi O t tó 

zümmögő 1 Kr. u. 19. 
paiányi vándor dögevő ezüst csontvázán a tájnak 
bordákra napos csigolyákra szálló zümmögés vagyok 
a szem kápolnája helvén amit régesrég kivájtak 
a jóllakott tűnődés fosztogat csak bíbor harmatot 

zümmögő II végül. 
mocskos kirakatüveg fehér háttér 
időt ítélve köztük mint lomha Inga 
egy fénylő esernyőváz lebeg kinyitva — 
szénboltozatban megkövült tűzijáték 

csukott szárnyas tükör az értelem 
árnya 

önmagával egy míg értve értetlenül — 
nem ég nemi gyújt acél bordáival belül 
a beláthatatlan teret ritmizálja 

Vecsernyés Imre: 
I , . „ . . , 

tizenhét vers Kondor Béla 
képeire 

így jár minden próféta 

fölül széU'esZült verejték-rózsa 
szirmain kerékbetört ragyogás 

készülődés a forradalomra 

önjáró pusztulás útrabocsátása 
szivárvány hótengerbe fúlása 

előkészületek a nagy vár védelmére 

az úrhoz fölmászni SZIGORÚAN TILOS 
aki nem akar fölmászni azt kettéfűrészeljük 

ágyúhurcolák 

húz és visszahúz szenvedésem 
ló és ágyú 

pokolbeli kocsma 

koponyámra húzva lucifer-süveg 
szememből kimered kél borosüveg 

macska virággal 

a falak véletlenül állnak 
a zuhanás és a temetői tivornya örök 

nagy madár 

fémfogú denevér-isten 
vijjogásban füröszt röntgenképet 

égi háború 

isten puffadt nyelve a világ 
káromkodik 

romantikus tanulmány 

a halottaknak tovább kell futni 
a halál belsejébe 
ra kétakllürö 

az idő állványain . . . 
az idő utáni állványnélküliségen . . . 

szent antal megkísértése 

ne vonszoljatok H begörbült elrozsdásodott szögiek 

rirrsonnak levágják a haját 
az erősek fülénél ollócsattogás 
a többiek mögött a tökéletes halál polipji 

cirkusz 

gyomrunkban a manézs fűrészpora 
a mutatványosokat megettük 
majomkirály nyugati utazásai 

kibírhatatlan ez az út 
a patkányrágta városokon át 

proportiones 

pusztulás tehervagonjai selyemvagányokon 
csikland jonatán-nap 

színpadi jelenet 

őrültek fehér zászlója alatt 
belasszózott történelem 

labirintus 
falakat kaptunk 
és falakat ajándékozunk 
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